

УДК: 796.07

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ФУТБОЛА В КАЗАХСТАНЕ

Адамов Руслан Капарович

Rusadamov97@mail.ru

магистрант 2 курса факультета социальных наук, специальности 7М01408-«Физическая культура и спорт» ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель - А.Жумадилханов

Актуальность. Нынешний футбол сейчас переживает постоянные изменения и новшества. Эта популярная игра продолжает распространяться и завоевывать весь мир: все больше стран вступают в организацию; для игроков открываются новые границы; команды путешествуют по многим странам и футбольным континентам; уровень подготовки и развития молодых игроков достиг новых высот. Для того, чтобы лучше понять вектор развития современного футбола и факторы, которые влияют на футбол сегодня, необходимо проанализировать состояние игры - вчера. Финальные игры последних трех мундиалей (Чемпионатов мира) являлись свидетельством прогрессирующего класса европейских команд, совершенствования игрового стиля на широкой основе, новых тенденций в организации игры, физической, функциональной, атлетической подготовке. Современный футбол стал более организованным, дисциплинированным, быстрота движения сменяется большим опытом игры, уверенностью в перемещениях, мгновенным вмешательством в движении. Сильнейшей стороной футбола является симбиоз страсти и спокойствия, эмоции и хладнокровия. Современный футбол развивается в направлении высокой подвижности игроков, скоростной техники, творческих действий футболистов, дальнейшей интенсификации, проявляющейся в увеличении скорости игры обеспечивающий лучший результат. Проблема нашего исследования заключается в определении динамики выступления казахстанских сборных команд по футболу на крупных международных соревнованиях и выявление перспектив развития футбола в Казахстане.

Цель исследования: анализ развития футбола в Казахстане и дальнейшие перспективы на европейской арене.

Задачи исследования:

1. Изучить базовые теоретические аспекты становления и развития футбола в Казахстане
2. Определить проблемы, замедляющие рост развития футбола в Республике Казахстан.
3. Предложить пути рационального решения проблем, указанных в статье.

Методы исследования: анализ научно-методической и учебной литературы, педагогическое наблюдение, футбольная статистика ФФК и сайта instat.com.

Организация исследования.

Анализ научно-методической литературы и сайта instat.com, а также перспективный план ФФК, который включает в себя изучение и анализ данных по состоянию развития совершенствования футбола в РК.

Профессиональный футбол сосредоточен и развивается, главным образом, на Европейской части и юге Казахстана. Огромные территории Северо-Казахстанской области не позволяют развивать этот вид спорта. Несмотря на массовость, развитие инфраструктуры и высокое представительства клубов в регионах, только в 5 из них футбол представлен как базовый вид спорта. В городах: Нур-Султан, Алматы, Павлодар, Шымкент, Караганды. Основываясь на опыте передовых стран в области развития футбола, федерация футбола Казахстана (ФФК) разработала и с 2012 года реализует проект «Программы реализации детско-юношеского футбола в Республике Казахстан в 2012-22». Появление отечественных специалистов высокого уровня в региональных центрах футбола является основной целью данного проекта, наряду с комплексом мер, обеспечивающих интересы сборных команд страны и профессиональных клубов. В настоящее время на базе лучших специализированных спортивных школ по футболу в регионах созданы 13 футбольных центров (ФЦ) подготовки футболистов. Сегодня в 13 ФЦ работает 161 тренер [1].

Главными целями в рамках выбранных направлений стали: создание условий для эффективного функционирования системы управления футболом в стране; увеличение численности занимающихся всеми разновидностями футбола, подготовка качественного резерва для футбольных клубов и сборных команд Казахстана; поднятие престижа региональных федераций и межрегиональных объединений, оптимизация соревновательной деятельности. В результате, за счет вложенных государственных средств и привлечения спонсорской помощи удалось оснастить детские спортивные школы полями, тренировочными базами, необходимым оборудованием. Большим шагом можно считать введение в эксплуатацию футбольных полей с искусственным покрытием и площадок разного размера в среднем по 25 единиц ежегодно. Другой «статистически привлекательной цифрой» является количество функционирующих детско-юношеских футбольных школ и отделений футбола, более 1345. В настоящее время в них занимаются более 22 000 детей от 6 до 17 летнего возраста. Для занятий футболом в городах и сельских поселениях насчитывается более тысячи полей, около 100 стадионов вместимостью не менее 500 человек, около 45 стадионов вместимостью не менее 1 500 человек, 18 футбольных манежей [2].

Однако и этот бурный рост «игрового пространства» не обеспечил достижение целей повышения числа занимающихся футболом до 2,5 % от численности населения страны в текущем году. Для того чтобы приблизиться к показателям наиболее футбольных развитых европейских стран придется не ограничиваться только укреплением материально-технической базы, но и серьезно заняться пропагандой, вложением в человеческий капитал: тренеров, судей, менеджеров, других специалистов футбольной индустрии [3].

Тренерская лицензия по футболу категории «D», начальная, позволяет тренировать в детско-юношеских командах. Категория «C» дает право тренировать не только юниоров, но и в 1-ой и 2-ой лигах, а также в любительском клубе.. Тренеры с категорией «B» в праве обучать спортсменов команд Казахстанской премьер лиги (КПЛ), руководить программой по совершенствованию молодежного футбола в первой и второй лигах, а так же в клубах под эгидой ФФК. Лицензия «A» позволит вам стать тренером в странах, входящих в состав Тренерской конвенции УЕФА по уровню «B» или «A», а так же работать тренером в спортивных клубах Казахстанской футбольной Премьер-Лиге. «A элитный детско-юношеский футбол» — это уже более узконаправленная категория УЕФА, которая способна сделать вас тренером детско-юношеских команд клубов любого уровня. Лицензия «ПРО», высшая категория, которая позволяет работать в сфере любой из других категорий, а так же дает возможность стать главным тренером в странах, что входят в конвенцию. Определенные, но недостаточные шаги в данном направлении уже сделаны: проведены мероприятия по повышению квалификации с участием 3255 тренеров — преподавателей

детско-юношеских спортивных школ (ДЮСШ) по футболу, в том числе по категории PRO — 116 человек, категории А — 126, В — 217, С — 429, D — 767.

Первые результаты получены и в области информационно-аналитического направления: в единой аналитической компании instat зарегистрировано более 350 000 человек. Instat- это компания спортивной аналитики, которая занимается профессиональной статистикой, съемкой матчей, цифровым скаутингом и трансляциями. На сайте ФФК регулярно публикуются полезные материалы научно-методического и информационно-аналитического характера, в том числе налажена работа по статистическому анализу игр, количественной оценке технико-тактических действий игроков и их двигательной активности, предоставлению технических отчетов.

Однако, несмотря на предпринятые в предыдущие годы меры по развитию футбола в Казахстане в определенный момент произошел системный сбой в работе по управлению процессами. В связи, с чем, начиная с 2016 года, наметилась тенденция по замедлению и результативности проведения мероприятий по развитию футбола, нарушилась преемственность и последовательность действий, взаимопонимание субъектов футбола по решению поставленных перед ними задач. Приостановлено реализация некоторых важных проектов, связанных с созданием вертикальной системы управления подготовки спортивного резерва для национальных команд по футболу, улучшению методического, научного, медицинского сопровождения процессов подготовки футболистов, создании системы центров подготовки футболистов, тренеров и специалистов в области футбола, совершенствования футбольной инфраструктуры профессионального футбола и др. По-прежнему еще остается неудовлетворительное состояние материально-технической базы у большинства субъектов футбола, недостатки в системе подготовки и повышении квалификации специалистов, низкая заработная плата тренеров, работающих во многих ДЮСШ, переизбыток иностранных футболистов и тренеров не всегда высокого класса, работающих в клубах премьер-лиги и первой лиги, несовершенная система соревнований в массовом футболе — далеко не полный перечень основных проблем футбольной отрасли. Не удалось, ввиду недостаточной координации принимаемых стратегических и программных документов, отсутствия необходимого сопровождения и контроля за принимаемыми решениями и существенно повысить массовость занимающихся футболом. Хотя уже завершается подпрограмма развития детско-юношеского футбола в Казахстане.

Серьезной проблемой стали различные своего рода конфликты между фанатами, которые повлекли за собой снижение уровня посещаемости на стадионах. Не торопятся инвестировать во все сегменты футбольной индустрии и крупные компании, ибо существующая нормативно-правовая база не предусматривает льгот и преференций для спонсоров и инвесторов, строительства новых спортивных объектов. Все это ведет к неустойчивому финансовому положению как самой футбольной инфраструктуры, так и его развития в целом.

Результаты исследования и их обсуждение.

Нерациональное управление финансами в футбольных клубах неблагоприятно влияет на футбольную обстановку, когда под угрозой находится непрерывность участия ряда клубов в первенстве Казахстана, а детский и массовый футбол финансируются по остаточному принципу. Отчуждение широкого экспертного сообщества от принимаемых решений по развитию футбола приводит к бесконтрольности расходования ограниченных ресурсов и неэффективности работы органов управления в ряде субъектов футбола. Следствием такой ситуации являются невысокие рейтинги казахстанских футбольных лиг и спортивные результаты сборных команд страны. В определенной степени это связано с тем, что если раньше тренеры сборных команд могли, просматривая матчи очередного тура чемпионата Казахстана, выбирать кандидатов из более чем 100 играющих, то теперь они выбирают из 80–50. Остальные места на футбольном поле занимают легионеры. Клубы и вочпитанники их ДЮСШ пока не могут составить серьезную конкуренцию уже готовым привозным футболистам из-за недостаточного количества высокопрофессиональных

тренерско-преподавательских кадров, обеспеченности футбольными полями требуемого качества и другими инфраструктурными объектами. Масштабность проблем, с которыми на нынешнем этапе сталкивается ФФК такова, что только совместными усилиями государства и всей футбольной общественности можно добиться их решения [4].

Факторами, лимитирующими развитие футбола в Казахстане являются:

1. Недостаточное материально-техническое и инфраструктурное обеспечение подготовки спортсменов в футболе, в том числе и по причине морального устаревания: поля и стадионы, инвентарь;
2. Общее изменение сознания населения — в приоритеты отдыха входят домашнее времяпрепровождение, социальные сети и посещение торговых центров;
3. Слабое развитие футбола в сельской местности и провинциях.
4. Недостаточное кадровое обеспечение футбола. Нехватка кадров в сфере физической культуры и спорта;
5. Казахстанские профессиональные футбольные клубы не представляют собой продукт, способный привлечь частного инвестора, что вынуждает клубы ежегодно обращаться за финансовой помощью к государству;
6. Малое количество внимания отводится молодым воспитанникам футбольных клубов;
7. Нестабильный уровень судейства во время официальных игр [5].

Стоит также отметить, что в какой-то мере на замедление развития футбола повлияло активное развитие мини-футбола в последние 5–10 лет: длительный зимний период в Казахстане, реализуемые программы по мини-футболу привели к оттоку финансовых средств и контингента занимающихся из сферы футбола. В этом может помочь программно-целевой метод. Эффективность программно-целевого метода обусловлена его системным, интегрирующим характером, что позволит сконцентрировать ресурсы на выбранных приоритетных направлениях: создание материально-технической базы, современных технологий подготовки, ресурсного и научно методического обеспечения устойчивого развития футбола в Казахстане; формирование интереса различных категорий граждан к футболу как одной из доступных и массовых форм физической активности населения нашей страны; создание конкурентно способной национальной сборной команды [6].

Выводы. Программа предусматривает эффективное решение проблем спортивной подготовки, физического воспитания и оздоровления различных групп граждан Республики Казахстан путем целенаправленного развития футбола, предполагает разработку комплекса взаимосвязанных мероприятий, осуществляемых заинтересованными областными, региональными и местными органами власти, общественными и коммерческими организациями в рамках целостной нормативно-правовой системы [7].

Список использованных источников

1. <https://www.sports.kz/news/mihail-gurman-v-kazahstane-futbolnyie-tsentryi-i-akademii-gotovyat-igrokov-a-dlya-chego-myi-eto-vse-delaem-im-negde-igrat>
2. <https://dal.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/1638582>
3. <https://www.sports.kz/news/futbolnyie-treneryi-v-kazahstane-budut-rabotat-v-interesah-sbornou>
4. Борибеков К. К. Проблемы развития технического и профессионального образования. — Астана, 2011. — 235 с.
5. Кусаинов А. К. Развитие образования: проблемы и перспективы. — Алматы : Rond&A, 2012. — 280 с.
6. https://www.sports.kz/news/v-kazahstane-na-40-uvelichilos-kolichestvo-detey-zanimayuschih-sya-v-futbolnyih-tsentrakh?no_mobile_version=yes
7. <http://kff.kz/ru/news/22756>